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Głośna sprawa odwołania dyrektora Programu I TVP Tomasza Siemoniaka,

odejście wraz z  nim licznego grona współpracowników, a także wcześniejsze zapowiedzi

zmian w programie, m.in. likwidacji kilku programów publicystycznych, sprawiły, że sytuacja

w publicznej telewizji stała się ostatnio przedmiotem zainteresowania opinii społecznej.

W  licznych komentarzach prasowych podkreślano, że dokonywane zmiany programowe

i  personalne mogą stanowić niebezpieczeństwo ponownego upolitycznienia tej instytucji.

Stawiano tezę, że przed zbliżającymi się wyborami partie koalicji rządzącej starają się

uzyskać jak największe wpływy w telewizji, de facto podważając zasadę niezależności

politycznej tego medium. Interesowało nas, jak sytuację tę postrzega opinia publiczna.

W  połowie września, po dwóch tygodniach obowiązywania w  telewizji nowej, jesiennej

ramówki, przeprowadziliśmy sondaż1 na temat postrzegania TVP oraz ostatnich zmian w tej

instytucji.

TELEWIZJA I JEJ PREZES

Wśród różnych instytucji, których postrzeganie przez społeczeństwo systematycznie

badamy, telewizja z reguły jest oceniana dość wysoko. W ostatnich dwóch miesiącach jej

notowania nieco się pogorszyły - spadła liczba osób dobrze oceniających jej działalność,

a  odsetek opinii krytycznych jest najwyższy od połowy roku 1994.

                                                

1 Badanie „Aktualne problemy i wydarzenia” (76), 12-17 września ‘96, reprezentatywa próba losowa dorosłej
ludności Polski (N=1150).
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Tabela 1             w procentach

Czy, Pana(i) zdaniem, działalność Wskazania respondentów według terminów badań:

telewizji publicznej dobrze służy 1994 1995 1996
społeczeństwu? VI IX XI I III V VII IX XI I III V VII IX

Dobrze 69 66 67 71 72 70 72 69 76 74 70 71 69 66

Źle 18 20 21 18 19 20 18 19 15 18 18 19 20 23

Pominięto odpowiedzi „Trudno powiedzieć”.

Tendencja spadkowa w notowaniach telewizji utrzymuje się od początku bieżącego

roku. Od stycznia do września instytucja ta straciła 8 punktów procentowych na skali zaufania

społecznego. W tym samym czasie o 5 punktów wzrósł odsetek opinii krytycznych i to

głównie w okresie kadencji nowego prezesa Ryszarda Miazka.

Mimo że prezes Miazek już niemal pół roku szefuje TVP, połowa badanych nie potrafi

ocenić, czy dobrze czy też źle kieruje on instytucją, na czele której stoi. W porównaniu

z  poprzednim prezesem Wiesławem Walendziakiem, którego pracę pod koniec jego kadencji

większość ankietowanych oceniała pozytywnie, widać nieco większą rezerwę w  opiniach

o  działalności nowego kierownictwa telewizji. Obecnie mniej niż co trzeci respondent uznaje,

że prezes Miazek dobrze wywiązuje się ze swej roli, natomiast prawie co piąty jest

przeciwnego zdania. Po takim samym okresie działalności Wiesława Walendziaka na tym

stanowisku ponad dwie piąte badanych pozytywnie wyrażało się o jego pracy, więcej niż co

szósty oceniał ją negatywnie.

Tabela 2     w procentach

Ryszard Miazek (Wiesław Walendziak) jest szefem TVP.
Czy  oglądając telewizję ma Pan(i) wrażenie, że kieruje on

Wiesław Walendziak Ryszard Miazek

telewizją dobrze czy też źle? V ’94* IV ’95 III ’96 IX ’96*

Dobrze 43 56 61 30

Źle 16 16 13 19

Trudno powiedzieć 41 28 26 51
* Pytanie brzmiało: Od pół roku Ryszard Miazek (Wiesław Walendziak) jest szefem TVP. Czy oglądając telewizję
ma Pan(i) wrażenie, że kieruje on telewizją dobrze czy też źle?



- 3 -

Najbardziej krytyczni w stosunku do nowego prezesa są ankietowani z wyższym

wykształceniem, mieszkańcy dużych miast (powyżej 100 tys.), przedstawiciele kadry

kierowniczej i inteligencji oraz respondenci deklarujący prawicowe poglądy polityczne.

Najwięcej pochlebnych ocen zebrał on wśród osób młodych (do 24 roku życia), o lewicowych

poglądach politycznych, a w grupach społeczno-zawodowych wśród pracowników fizyczno-

-umysłowych, robotników i rolników.

OCENA PROGRAMU I WIARYGODNOŚCI TELEWIZJI

Dwa tygodnie to zapewne jeszcze zbyt krótki okres, by móc ocenić zmiany

dokonane w programie telewizyjnym. Mimo że wiele programów znikło, to ich brak dla

szerokiej publiczności może się stać zauważalny dopiero po dłuższym czasie. We wrześniu

ponad połowa Polaków stwierdziła, że nie dostrzega w programie telewizyjnym jakichś

uderzających zmian. Jednak w stosunku do marca br. daje się zauważyć wyraźny wzrost (o 8

punktów procentowych) odpowiedzi wskazujących na pogorszenie się programu oraz

towarzyszący mu spadek odsetka opinii pozytywnych. Obecnie różnice procentowe między

tymi opiniami są niewielkie, choć ciągle przeważają oceny pozytywne.

Tabela 3             w procentach

Czy w ciągu ostatnich kilku miesięcy Wskazania respondentów według terminów badań
program telewizyjny: V ’94* IV ’95* III ’96* IX ’96

!" zdecydowanie się poprawił 3 4 4 2

!" raczej się poprawił 19 32 30 23

!" jest taki sam - nie widzę różnicy 62 50 49 53

!" raczej się pogorszył 8 7 8 14

!" zdecydowanie się pogorszył 1 2 2 4

Trudno powiedzieć 7 5 5 4
* W tych badaniach ocen dokonywano w dłuższej perspektywie. Pytanie brzmiało:  Czy w ciągu ostatniego roku
program telewizyjny... itd.

Z oceną jakości programu telewizyjnego jest związana opinia o prezesie TVP - ponad

połowa osób sądzących, że program telewizyjny się poprawił, dobrze ocenia wypełnianie

przez Ryszarda Miazka obowiązków prezesa, natomiast osoby stwierdzające pogorszenie się

programu najczęściej negatywnie oceniają jego pracę.
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Tabela 4    w procentach

Czy w ciągu ostatnich kilku
Od pół roku Ryszard Miazek  jest szefem TVP. Czy oglądając telewizję

ma Pan(i) wrażenie, że kieruje on telewizją dobrze czy też źle?
miesięcy program telewizyjny: Dobrze Źle Trudno powiedzieć
!" poprawił się 55 8 38
!" jest taki sam - nie widzę różnicy 28 14 58
!" pogorszył się 5 57 37

Można sądzić, że z usunięcia wielu programów publicystycznych i historycznych

najmniej zadowoleni są respondenci wykształceni i zainteresowani polityką. Wśród tych

ostatnich co trzeci stwierdza, że program się pogorszył. Im wyższy poziom wykształcenia

(powyżej szczebla podstawowego), tym częstsza opinia, że obecnie program jest gorszy niż

kilka miesięcy temu. O pogorszeniu się jego jakości przekonane są przede wszystkim osoby

z  wyższym wykształceniem, mieszkające w największych miastach, o najwyższych

dochodach na osobę w rodzinie. Natomiast polepszenie programu telewizyjnego najczęściej

zauważają najmłodsi Polacy (do 24 roku życia) oraz robotnicy i pracownicy fizyczno-

-umysłowi. Wśród elektoratów partyjnych zmiany w programie najgorzej oceniają potencjalni

wyborcy UW i AW „S”, jednak różnice polityczne nie odgrywają w tym przypadku dużej roli,

większe znaczenie mają zapewne różnice kulturowe.

Połowa respondentów uważa, że program w telewizji publicznej jest interesujący,

jedna trzecia zaś określa go jako nudny. Opinie te w ostatnim półroczu zmieniły się

w  niewielkim stopniu.

Tabela 5           w procentach
Czy, Pana(i) zdaniem, Telewizja Polska jest: Wskazania respondentów według terminów badań

V ’94 IV ’95 III ’96 IX ’96
- nudna 41 35 29 32
- interesująca 41 48 52 49

Trudno powiedzieć 19 16 19 19
- bezstronna, obiektywna 44 49 51 40
- stronnicza i nieobiektywna 35 31 30 38

Trudno powiedzieć 21 20 19 23
- wiarygodna, zasługuje na zaufanie 48 55 55 47
- niewiarygodna, nie zasługuje na zaufanie 30 27 26 30

Trudno powiedzieć 23 18 19 23
- reprezentuje tylko jeden kierunek polityczny 12 13 11 14
- stara się przedstawiać różne kierunki polityczne 67 72 74 71

Trudno powiedzieć 21 15 15 15
- raczej niezależna od wpływów politycznych 26
- raczej ulega wpływom politycznym 57

Trudno powiedzieć 17
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Wyraźnie pogorszył się natomiast obraz telewizji publicznej jako niezależnego

medium. W ciągu półrocza o 11 punktów zmalał odsetek osób przekonanych o bezstronności

i  obiektywności tego, co się pokazuje w telewizji. Obecnie opinie w tej kwestii są wyraźnie

podzielone - odsetek badanych, którzy uważają, iż telewizja jest bezstronna i obiektywna, jest

niemal taki sam jak mających przeciwne zdanie na ten temat. Zmalała również grupa

respondentów sądzących, że telewizja jest wiarygodna i zasługuje na zaufanie, choć nadal jest

ona dominująca.

O stronniczości informacji telewizyjnych jest obecnie przekonana ponad połowa osób

uważnie śledzących wydarzenia polityczne; im większe zainteresowanie polityką, tym gorsze

oceny dotyczące obiektywności telewizji. Na nieobiektywność telewizji wskazują

w  większości potencjalni wyborcy Unii Wolności, o jej bezstronności zaś w największym

stopniu przekonani są zwolennicy PSL i ROP.

Oceny wiarygodności i obiektywności telewizji są ze sobą wyraźnie związane. Osoby

uznające telewizję za bezstronną i obiektywną jednocześnie - co dość oczywiste - są

przekonane o jej wiarygodności, natomiast osoby mające przeciwną opinię w większości jej

nie ufają.

Tabela 6           w procentach
Czy, Pana(i) zdaniem, Telewizja Polska
jest:

Wiarygodna,
zasługuje na zaufanie

Niewiarygodna, nie
zasługuje na zaufanie

Trudno powiedzieć

- bezstronna, obiektywna 79 10 11

- stronnicza i nieobiektywna 24 59 17

Trudno powiedzieć 29 18 53
V Cramera 0,46.

Konstatacja o pogorszeniu programu jest związana z oceną obiektywności

i  wiarygodności telewizji. Wśród osób twierdzących, że program się pogorszył, większość

sądzi również, iż telewizja jest stronnicza (56% wskazań) i nie zasługuje na wiarygodność

(55%). Przeciwnie rozkładają się opinie wśród osób pozytywnie oceniających zmiany

programowe w ostatnich miesiącach -  60% sądzi, że jest ona obiektywna, 71% - że zasługuje

na zaufanie.
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O stronniczości i nieobiektywności telewizji przekonani są najczęściej badani

z  wyższym wykształceniem, mieszkańcy największych miast oraz osoby o najwyższych

dochodach. O jej bezstronności zaś mówią przede wszystkim respondenci najmłodsi, w tym

uczniowie i studenci, oraz robotnicy wykwalifikowani. Jako mniej wiarygodną i bardziej

stronniczą postrzegają ją badani o prawicowych poglądach politycznych; lepiej oceniają ją

i  bardziej jej ufają respondenci o poglądach lewicowych i centrowych. Nie są to jednak duże

różnice.

Podobnie jak rok i dwa lata temu zdecydowana większość respondentów nie zauważa

zdominowania programu telewizyjnego przez jakiś jeden kierunek polityczny. Przeciwnie,

niemal trzy czwarte badanych jest zdania, że telewizja stara się w równym stopniu

przedstawiać rozmaite kierunki i poglądy polityczne. Nie oznacza to jednak, iż respondenci

nie dostrzegają walki politycznej toczonej wokół telewizji i że - w ich ocenie - jest ona wolna

od prób wpływania na nią. We wrześniu ‘96 ponad połowa Polaków (57%) stwierdziła, iż

telewizja raczej ulega wpływom politycznym, niż że jest od nich niezależna (26%). Pogląd ten

przeważa (54% wskazań) nawet wśród osób uznających, że w telewizji są reprezentowane

w  podobnym stopniu różne kierunki polityczne. Jeszcze silniej jest on obecny, co oczywiste,

wśród badanych sądzących, że telewizja jest zdominowana przez jeden kierunek polityczny

(86%).

Znaczna większość (87%) respondentów uznających, iż telewizja jest raczej stronnicza

niż obiektywna, sądzi jednocześnie, że ulega ona wpływom politycznym. Można zatem

przypuszczać, że dostrzeganie jej nieobiektywności wynika właśnie z przekonania, iż nie jest

ona odporna na wpływy polityczne. I choć globalnie w całym programie nie ma przewagi

jednej opcji, to poszczególne wydarzenia mogą być przedstawiane w sposób, który odpowiada

konkretnej sile politycznej, a nie zgodnie z wymaganiami obiektywności dziennikarskiej.

O nieodporności telewizji na wpływy polityczne w największym stopniu są

przekonane osoby z wyższym wykształceniem (79% wskazań), kadra kierownicza

i  inteligencja (77%), a także mieszkańcy największych miast (69%), osoby dobrze zarabiające

oraz deklarujące prawicowe poglądy polityczne (po 68%).
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OCENA OSTATNICH ZMIAN W TELEWIZJI

Badani najczęściej uważają, że ostatnie zmiany personalne mają przede wszystkim

podłoże polityczne, a nie merytoryczne. Ponad połowa ankietowanych jest zdania  że

z  telewizji usuwa się ludzi niewygodnych dla koalicji rządzącej, a tylko co piąty zgadza się ze

stwierdzeniem, że odchodzą z niej ludzie, którzy nie sprawdzili się na swoich stanowiskach.

Ponad połowa też interpretuje ostatnie wydarzenia właśnie w kontekście politycznym i uważa,

że telewizja stała się przedmiotem rozgrywek politycznych.

Tabela 7             w procentach

Ostatnio wiele mówiło się na temat telewizji publicznej. Można spotkać różne opinie na temat
tego, co się tam ostatnio dzieje. Jak Pan sądzi, które z poniższych opinii są bliższe prawdy?

IX ’96

Z telewizji odchodzą ludzie, którzy się nie sprawdzili na swoich stanowiskach 19

           czy też

Z telewizji usuwa się ludzi niewygodnych dla koalicji rządzącej 56

Trudno powiedzieć 25

Telewizja jest przedmiotem rozgrywek politycznych 53

           czy też

Telewizja pozostaje niezależna od rozgrywek politycznych 23

Trudno powiedzieć 24

Partie rządzącej koalicji wpływają na to, co mówi się i pokazuje w telewizji 45

           czy też

Partie rządzącej koalicji nie wpływają na to, co mówi się i pokazuje w telewizji 29

Trudno powiedzieć 26

W nieco mniejszym stopniu badani są przekonani, że partie rządzącej koalicji

bezpośrednio wpływają na to, co mówi się i pokazuje w telewizji. Jednak najliczniejszy

odsetek badanych uważa, że tak właśnie się dzieje, i w telewizji ponownie zaczyna

obowiązywać zasada „ręcznego sterowania” polityką informacyjną przez politycznych

decydentów.
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O pozbywaniu się z telewizji ludzi nie odpowiadających rządzącej koalicji najczęściej

są przekonani wyborcy Akcji Wyborczej „Solidarność” (83%) oraz Unii Wolności (77%).

Podobną opinię wyraziła również większość zwolenników PSL. Natomiast sympatycy

drugiego z koalicjantów najczęściej (48% wskazań) popierają opinię, że odchodzące osoby

nie sprawdziły się na swoim stanowisku.

Nasilanie się walki politycznej o wpływy w telewizji publicznej najczęściej zauważają

zwolennicy partii opozycyjnych, w tym szczególnie Unii Wolności (78%) i ROP (76%). Tezie

tej nie przeczy również niemal połowa (49%) osób deklarujących chęć głosowania na partie

rządzącej koalicji.  Blisko dwie trzecie elektoratów AW „S”, ROP i UW zauważa, iż to, co

pokazuje się i mówi w telewizji, jest kształtowane pod wpływem sugestii i oczekiwań

płynących ze strony partii rządzącej koalicji. Natomiast sympatycy SLD najczęściej nie

zauważają tego rodzaju wpływu.

Tabela 8    w procentach
Jak Pan(i) sądzi, które z poniższych opinii są bliższe prawdy?

Elektoraty
(N=708)

Partie rządzącej koalicji
wpływają na to, co mówi się

i pokazuje w telewizji

Partie rządzącej koalicji
nie  wpływają na to, co mówi się

i  pokazuje w telewizji

Trudno powiedzieć

Akcja Wyborcza „S” 65 20 15

ROP 64 28 8

UW 62 28 10

UP 54 27 19

PSL 42 30 29

SLD 29 46 25

Trudno powiedzieć 40 10 50

O bezpośrednim wpływie partii koalicji rządzącej na to, co mówi się i pokazuje

w  telewizji, w największym stopniu są przekonane osoby deklarujące prawicowe poglądy

polityczne, często praktykujące religijnie, mające wyższe wykształcenie i mieszkające

w  największych miastach. Tezę tę podziela ponad połowa prywatnych przedsiębiorców,

kadry kierowniczej i  inteligencji oraz pracowników umysłowych niższego szczebla. O braku

wpływu rządzących partii na program telewizyjny najczęściej są przekonane osoby

o  lewicowych bądź centrowych poglądach politycznych, nie uczestniczące w praktykach

religijnych, a w grupach społeczno-zawodowych  - robotnicy.
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Co trzeci badany uważa, że partie rządzącej koalicji starają się różnymi metodami

wpływać na to, co się mówi i pokazuje w telewizji, a jednocześnie telewizja raczej ulega tym

wpływom. Co czternasty sądzi, że - mimo chęci wpływania na bieżący program - rządzącym

partiom nie udaje się tego osiągnąć, a telewizja zachowuje swoją niezależność. Zdaniem co

ósmego respondenta, choć telewizja ulega wpływom politycznym, nie są to wpływy rządzącej

koalicji, ale jakichś innych ośrodków politycznych. Tylko co siódmy ankietowany sądzi, że

partie rządzącej koalicji nie starają się wpływać na program telewizyjny, telewizja zaś

pozostaje niezależna od nacisków politycznych z jakiejkolwiek strony.  

Tabela 9                  w procentach
Jak Pan(i) sądzi, które z poniższych opinii są bliższe prawdy?

Czy, Pana(i) zdaniem, Telewizja
Polska jest:

Partie rządzącej koalicji
wpływają na to, co mówi się

i pokazuje w telewizji

Partie rządzącej koalicji nie
wpływają na to, co mówi się i

pokazuje w telewizji

Trudno
powiedzieć

!" raczej niezależna od
wpływów politycznych 7 14 4

!" raczej ulega wpływom
politycznym 34 13 9

Trudno powiedzieć 3 2 13

Uwaga! Procentowane do ogółu badanych.

!

! !

W ciągu kilku ostatnich miesięcy nieco pogorszyły się oceny programu telewizyjnego.

Gorzej oceniana jest również obiektywność i wiarygodność telewizji, choć prawie połowie

badanych nadal uznaje ją za instytucję godną zaufania.
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Wzrósł odsetek Polaków, którzy sądzą, że w ostatnim okresie telewizja stała się mniej

obiektywna. Ponad połowa respondentów sądzi, iż telewizja jest przedmiotem rozgrywek

politycznych i usuwa się z niej osoby niewygodne dla rządzącej koalicji. Wśród

ankietowanych dominuje również pogląd, że partie rządzące starają się wpływać na to, co się

mówi i pokazuje w telewizji i telewizja raczej ulega tym wpływom.

Mimo że opinie o telewizji kierowanej przez Ryszarda Miazka pogorszyły się

w  stosunku do ocen tej instytucji za prezesury jego poprzednika, jednak generalnie nie

zmieniło to pozytywnego obrazu telewizji - nadal jest ona uznawana za instytucję

prezentującą różne poglądy polityczne, zasługującą na zaufanie i interesującą.



A N E K S

PODZIAŁ NA REGIONY W BADANIACH CBOS

1. Region północny:

09 woj. elbląskie
10 woj. gdan´skie
17 woj. koszalin´skie
26 woj. olsztyńskie
39 woj. słupskie
41 woj. szczecin´skie

2. Region zachodni:

11 woj. gorzowskie
12 woj. jeleniogórskie
20 woj. legnickie
45 woj. wałbrzyskie
47 woj. wrocławskie
49 woj. zielonogórskie

3. Region środkowozachodni:

05 woj. bydgoskie
13 woj. kaliskie
16 woj. konińskie
21 woj. leszczyn´skie
29 woj. pilskie
32 woj. poznan´skie
44 woj. toruńskie
46 woj. włocławskie

4. Region środkowy:

01 woj. warszawskie
07 woj. ciechanowskie
24 woj. łódzkie
30 woj. piotrkowskie
31 woj. płockie
34 woj. radomskie
37 woj. sieradzkie
38 woj. skierniewickie

5. Region wschodni:

02 woj. bialskopodlaskie
03 woj. białostockie
06 woj. chełmskie
22 woj. lubelskie
23 woj. łomżyńskie
28 woj. ostrołe˛ckie
36 woj. siedleckie
40 woj. suwalskie
48 woj. zamojskie

6. Region południowo-wschodni:

15 woj. kieleckie
18 woj. krakowskie
19 woj. krośnieńskie
25 woj. nowosa˛deckie
33 woj. przemyskie
35 woj. rzeszowskie
42 woj. tarnobrzeskie
43 woj. tarnowskie

7. Region południowo-zachodni:

04 woj. bielskie
08 woj. częstochowskie
14 woj. katowickie
27 woj. opolskie
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Tabela 1. Czy w cia ˛gu ostatnich kilku miesie ˛cy program telewizyjny:

(%)

poprawił jest taki pogorszył Trudno Liczba
sie˛ sam sie˛ powiedziec ´ osób

Ogółem 25 53 18 4 1097

Płeć
Mężczyz´ni 26 53 18 3 524
Kobiety 25 53 17 4 573

Wiek
do 24 lat 40 50 7 3 155
25-34 29 49 20 2 196
35-44 26 52 17 5 270
45-54 22 58 18 3 172
55-64 17 51 29 2 143
65 lat i wie ˛cej 18 59 17 6 161

Miejsce zamieszkania
Wieś 26 55 14 5 391
Miasto do 20 tys. 28 47 19 6 130
od 21 do 100 tys. 27 57 16 1 240
101-500 tys. 24 52 21 3 233
501 tys.i wie ˛cej mieszk. 21 48 28 3 103

Region
Północny 24 52 20 3 144
Zachodni 27 50 22 1 136
Środkowozachodni 26 56 13 5 153
Środkowy 26 49 20 5 169
Wschodni 26 54 15 4 145
Południowo-wschodni 25 55 16 4 173
Południowo-zachodni 25 54 18 3 177

Wykształcenie
Podstawowe 23 55 17 6 338
Zasadnicze zawodowe 31 53 12 4 304
Średnie 26 51 21 2 365
Wyższe 15 54 29 2 89

Grupa społ.-zaw. pracuja ˛cy
Kadra kier.,inteligencja 16 55 24 4 74
Prac.umysł.niz ˙.szczebla 18 56 23 3 111
Pracownicy fiz.- umysł. 35 55 11 0 61
Robotnicy wykwalifikowani 44 44 9 3 127
Robotnicy niewykwalifik. 46 40 11 4 50
Rolnicy 20 60 8 12 64
Prywatni przedsie ˛biorcy 10 67 22 1 50

Bierni zawodowo
Rencis´ci 20 56 19 5 120
Emeryci 15 55 25 4 214
Uczniowie i studenci 37 50 13 0 59
Bezrobotni 30 52 17 1 102
Gospodynie domowe i inni 34 46 15 4 66

Pracuja ˛cy poza rolnictwem
Sfera budz ˙etowa 24 53 19 4 129
Sektor pan ´stwowy 32 50 18 1 126
Sektor prywatny 27 51 18 4 219
Spółdzielczos ´ć 39 54 7 0 20

Dochody na jedna ˛ osobe˛
Poniż ej 150 zł 32 52 12 4 202
151 - 225 33 50 14 2 158
226 - 325 27 56 14 3 253
326 - 425 24 50 23 3 197
Powyżej 426 zł 16 51 30 4 220

Ocena własnych war. mater.
Złe 29 48 20 3 373
Średnie 24 57 15 4 490
Dobre 23 53 20 4 232

Udział w prakt. religijnych
Kilka razy w tygodniu 26 52 17 5 83
Raz w tygodniu 26 55 15 4 619
Kilka razy w roku 24 55 19 2 295
W ogóle nie uczestniczy 26 38 31 4 100

Poglą dy polityczne
Lewica 29 49 22 1 203
Centrum 29 56 12 2 352
Prawica 24 46 26 4 334
Trudno powiedziec ´ 19 63 10 8 208
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Tabela 2. Od pół roku Ryszard Miazek jest szefem TVP. Czy oglądając telewizję
ma Pan(i) wrażenie, że kieruje on telewizją dobrze czy też źle?

(%)

Dobrze Źle Trudno Liczba
powiedzieć osób

Ogół em 30 19 51 1101

Pł eć
Mężczyźni 32 24 44 525
Kobiety 28 15 56 576

Wiek
do 24 lat 45 11 43 156
25-34 30 22 49 196
35-44 28 21 51 271
45-54 30 24 47 172
55-64 23 23 54 146
65 lat i więcej 27 13 60 161

Miejsce zamieszkania
Wieś 33 15 52 393
Miasto do 20 tys. 33 10 57 130
od 21 do 100 tys. 29 19 51 242
101-500 tys. 26 29 45 233
501 tys.i więcej mieszk. 24 27 48 103

Region
Pół nocny 31 21 47 144
Zachodni 23 18 59 136
Środkowozachodni 29 14 57 153
Środkowy 32 27 41 171
Wschodni 28 21 51 145
Poł udniowo-wschodni 28 15 57 173
Poł udniowo-zachodni 37 19 45 179

Wykształ cenie
Podstawowe 32 14 54 340
Zasadnicze zawodowe 37 15 49 307
Średnie 26 24 50 366
Wyższe 15 38 47 89

Grupa społ .-zaw. pracujący
Kadra kier.,inteligencja 19 35 47 74
Prac.umysł .niż.szczebla 21 24 55 111
Pracownicy fiz.- umysł . 40 15 45 61
Robotnicy wykwalifikowani 37 21 42 127
Robotnicy niewykwalifik. 43 13 44 50
Rolnicy 36 4 59 64
Prywatni przedsiębiorcy 17 27 56 50

Bierni zawodowo
Renciści 29 19 52 120
Emeryci 24 20 57 216
Uczniowie i studenci 44 14 42 59
Bezrobotni 34 18 48 104
Gospodynie domowe i inni 35 16 48 67

Pracujący poza rolnictwem
Sfera budżetowa 21 24 55 129
Sektor państwowy 33 24 43 127
Sektor prywatny 29 25 46 219
Spół dzielczość 38 6 55 20

Dochody na jedną osobę
Poniżej 150 zł 35 15 50 203
151 - 225 36 22 42 158
226 - 325 33 17 50 254
326 - 425 25 22 53 197
Powyżej 426 zł 22 27 50 222

Ocena wł asnych war. mater.
Zł e 27 22 51 374
Średnie 33 17 50 493
Dobre 29 19 52 232

Udział w prakt. religijnych
Kilka razy w tygodniu 24 19 57 83
Raz w tygodniu 31 17 52 622
Kilka razy w roku 30 23 47 297
W ogóle nie uczestniczy 26 26 49 100

Poglądy polityczne
Lewica 38 17 45 203
Centrum 39 17 44 352
Prawica 25 30 45 337
Trudno powiedzieć 16 8 76 209
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Tabela 3. Czy, Pana(i) zdaniem, Telewizja Polska jest:

(%)

bezstronna stronnicza Trudno Liczba
powiedzieć osób

Ogół em 40 38 23 1099

Pł eć
Mężczyźni 43 39 18 525
Kobiety 37 36 27 574

Wiek
do 24 lat 57 30 13 156
25-34 37 44 19 196
35-44 39 38 23 270
45-54 38 42 20 172
55-64 29 43 28 145
65 lat i więcej 37 29 34 161

Miejsce zamieszkania
Wieś 40 33 28 391
Miasto do 20 tys. 41 33 25 130
od 21 do 100 tys. 38 41 21 242
101-500 tys. 42 40 18 233
501 tys.i więcej mieszk. 36 50 15 103

Region
Pół nocny 37 36 28 144
Zachodni 37 38 25 136
Środkowozachodni 42 37 20 153
Środkowy 36 46 19 169
Wschodni 45 31 24 145
Poł udniowo-wschodni 44 29 27 173
Poł udniowo-zachodni 36 46 18 178

Wykształ cenie
Podstawowe 37 32 31 338
Zasadnicze zawodowe 45 34 21 307
Średnie 39 42 18 366
Wyższe 32 51 17 89

Grupa społ .-zaw. pracujący
Kadra kier.,inteligencja 35 49 16 74
Prac.umysł .niż.szczebla 33 42 25 111
Pracownicy fiz.- umysł . 48 37 15 61
Robotnicy wykwalifikowani 53 33 13 127
Robotnicy niewykwalifik. 43 31 26 50
Rolnicy 40 29 32 64
Prywatni przedsiębiorcy 35 44 21 50

Bierni zawodowo
Renciści 30 36 34 120
Emeryci 34 38 28 215
Uczniowie i studenci 50 38 12 59
Bezrobotni 49 36 15 102
Gospodynie domowe i inni 32 42 27 67

Pracujący poza rolnictwem
Sfera budżetowa 34 42 24 129
Sektor państwowy 43 41 15 127
Sektor prywatny 44 38 18 219
Spół dzielczość 47 29 23 20

Dochody na jedną osobę
Poniżej 150 zł 44 33 23 203
151 - 225 47 34 19 158
226 - 325 41 35 24 253
326 - 425 34 40 25 196
Powyżej 426 zł 34 50 16 222

Ocena wł asnych war. mater.
Zł e 38 38 24 373
Średnie 40 34 26 492
Dobre 41 46 14 232

Udział w prakt. religijnych
Kilka razy w tygodniu 33 42 25 83
Raz w tygodniu 41 35 24 621
Kilka razy w roku 41 39 19 295
W ogóle nie uczestniczy 32 47 20 100

Poglądy polityczne
Lewica 42 40 18 203
Centrum 42 40 17 352
Prawica 39 45 16 337
Trudno powiedzieć 32 20 48 208
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Tabela 4. Czy, Pana(i) zdaniem, Telewizja Polska jest:

(%)

wiarygodna niewiary- Trudno Liczba
godna powiedzieć osób

Ogół em 47 30 22 1099

Pł eć
Mężczyźni 52 29 19 525
Kobiety 43 32 26 574

Wiek
do 24 lat 66 14 20 156
25-34 44 36 20 196
35-44 46 35 20 270
45-54 46 31 23 172
55-64 37 35 27 145
65 lat i więcej 46 26 28 161

Miejsce zamieszkania
Wieś 45 31 24 391
Miasto do 20 tys. 54 24 21 130
od 21 do 100 tys. 44 33 23 242
101-500 tys. 51 30 19 233
501 tys.i więcej mieszk. 46 30 24 103

Region
Pół nocny 41 29 30 144
Zachodni 51 32 17 136
Środkowozachodni 44 29 27 153
Środkowy 48 31 22 169
Wschodni 53 27 20 145
Poł udniowo-wschodni 47 34 19 173
Poł udniowo-zachodni 47 31 22 178

Wykształ cenie
Podstawowe 46 31 24 338
Zasadnicze zawodowe 48 30 21 307
Średnie 48 29 23 366
Wyższe 46 34 20 89

Grupa społ .-zaw. pracujący
Kadra kier.,inteligencja 47 30 23 74
Prac.umysł .niż.szczebla 41 34 25 111
Pracownicy fiz.- umysł . 45 29 26 61
Robotnicy wykwalifikowani 57 24 19 127
Robotnicy niewykwalifik. 46 36 19 50
Rolnicy 51 23 27 64
Prywatni przedsiębiorcy 40 32 28 50

Bierni zawodowo
Renciści 40 39 21 120
Emeryci 42 28 30 215
Uczniowie i studenci 72 14 14 59
Bezrobotni 53 36 11 102
Gospodynie domowe i inni 44 35 21 67

Pracujący poza rolnictwem
Sfera budżetowa 44 31 24 129
Sektor państwowy 50 32 18 127
Sektor prywatny 46 28 26 219
Spół dzielczość 48 43 9 20

Dochody na jedną osobę
Poniżej 150 zł 45 33 23 203
151 - 225 56 26 18 158
226 - 325 48 27 24 253
326 - 425 46 33 21 196
Powyżej 426 zł 44 34 22 222

Ocena wł asnych war. mater.
Zł e 42 34 24 373
Średnie 48 29 24 492
Dobre 56 27 18 232

Udział w prakt. religijnych
Kilka razy w tygodniu 40 36 24 83
Raz w tygodniu 48 29 23 621
Kilka razy w roku 49 30 21 295
W ogóle nie uczestniczy 43 34 23 100

Poglądy polityczne
Lewica 53 30 17 203
Centrum 52 29 19 352
Prawica 46 36 18 337
Trudno powiedzieć 35 23 42 208
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Tabela 5. Czy, Pana(i) zdaniem, Telewizja Polska jest: 1 - raczej niezależna
od wpł ywów politycznych; 2 - raczej ulega wpł ywom politycznym

(%)

1 2 Trudno Liczba
powiedzieć osób

Ogół em 26 57 17 1100

Pł eć
Mężczyźni 27 59 13 525
Kobiety 25 54 21 574

Wiek
do 24 lat 32 54 14 156
25-34 30 56 14 196
35-44 25 60 16 270
45-54 26 57 17 172
55-64 15 67 18 146
65 lat i więcej 27 45 28 161

Miejsce zamieszkania
Wieś 25 51 24 391
Miasto do 20 tys. 22 54 24 130
od 21 do 100 tys. 28 57 15 242
101-500 tys. 27 63 10 233
501 tys.i więcej mieszk. 26 69 5 103

Region
Pół nocny 25 60 15 144
Zachodni 25 54 21 136
Środkowozachodni 34 45 21 153
Środkowy 21 62 18 169
Wschodni 27 53 20 145
Poł udniowo-wschodni 27 58 15 173
Poł udniowo-zachodni 23 64 13 179

Wykształ cenie
Podstawowe 23 49 28 338
Zasadnicze zawodowe 29 55 16 307
Średnie 29 59 12 366
Wyższe 17 79 4 89

Grupa społ .-zaw. pracujący
Kadra kier.,inteligencja 19 77 4 74
Prac.umysł .niż.szczebla 25 62 13 111
Pracownicy fiz.- umysł . 29 63 8 61
Robotnicy wykwalifikowani 29 59 12 127
Robotnicy niewykwalifik. 27 50 22 50
Rolnicy 25 36 40 64
Prywatni przedsiębiorcy 28 62 10 50

Bierni zawodowo
Renciści 18 59 23 120
Emeryci 26 55 19 216
Uczniowie i studenci 29 60 12 59
Bezrobotni 35 48 17 102
Gospodynie domowe i inni 22 50 28 67

Pracujący poza rolnictwem
Sfera budżetowa 26 62 11 129
Sektor państwowy 25 60 14 127
Sektor prywatny 24 65 11 219
Spół dzielczość 37 51 11 20

Dochody na jedną osobę
Poniżej 150 zł 27 51 22 203
151 - 225 27 58 15 158
226 - 325 26 54 20 253
326 - 425 27 56 17 197
Powyżej 426 zł 24 68 8 222

Ocena wł asnych war. mater.
Zł e 22 59 19 374
Średnie 28 52 20 492
Dobre 28 62 10 232

Udział w prakt. religijnych
Kilka razy w tygodniu 16 56 29 83
Raz w tygodniu 26 56 19 622
Kilka razy w roku 28 58 14 295
W ogóle nie uczestniczy 28 61 11 100

Poglądy polityczne
Lewica 29 57 15 203
Centrum 33 55 11 352
Prawica 20 68 12 337
Trudno powiedzieć 20 40 40 208
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Tabela 6. Jak Pan(i) sądzi, które z poniższych opinii są bliższe prawdy?
1 - Z telewizji odchodzą ludzie, którzy się nie sprawdzili na
swoich stanowiskach; 2 - Z telewizji usuwa się ludzi niewygodnych
dla koalicji rządzącej

(%)

1 2 Trudno Liczba
powiedzieć osób

Ogół em 19 56 25 1099

Pł eć
Mężczyźni 21 56 22 525
Kobiety 17 56 27 573

Wiek
do 24 lat 30 47 23 156
25-34 20 61 19 196
35-44 19 61 20 270
45-54 22 51 26 171
55-64 12 62 26 146
65 lat i więcej 11 50 39 161

Miejsce zamieszkania
Wieś 16 56 28 390
Miasto do 20 tys. 17 57 27 130
od 21 do 100 tys. 19 50 31 242
101-500 tys. 22 61 17 233
501 tys.i więcej mieszk. 29 58 12 103

Region
Pół nocny 13 67 21 144
Zachodni 20 53 27 135
Środkowozachodni 28 44 28 153
Środkowy 22 53 25 169
Wschodni 16 56 28 145
Poł udniowo-wschodni 18 56 26 173
Poł udniowo-zachodni 16 64 21 179

Wykształ cenie
Podstawowe 14 52 34 337
Zasadnicze zawodowe 20 59 20 307
Średnie 22 56 22 366
Wyższe 23 61 16 89

Grupa społ .-zaw. pracujący
Kadra kier.,inteligencja 24 62 14 74
Prac.umysł .niż.szczebla 23 57 20 111
Pracownicy fiz.- umysł . 23 62 15 61
Robotnicy wykwalifikowani 26 57 17 127
Robotnicy niewykwalifik. 15 58 27 50
Rolnicy 13 56 31 64
Prywatni przedsiębiorcy 12 69 20 50

Bierni zawodowo
Renciści 15 54 31 120
Emeryci 12 55 33 216
Uczniowie i studenci 36 44 20 59
Bezrobotni 21 58 22 102
Gospodynie domowe i inni 18 46 36 66

Pracujący poza rolnictwem
Sfera budżetowa 22 55 22 129
Sektor państwowy 28 60 12 127
Sektor prywatny 17 63 20 219
Spół dzielczość 24 55 21 20

Dochody na jedną osobę
Poniżej 150 zł 14 58 28 203
151 - 225 20 56 24 158
226 - 325 16 57 26 253
326 - 425 25 51 24 197
Powyżej 426 zł 22 61 18 222

Ocena wł asnych war. mater.
Zł e 15 58 27 373
Średnie 19 53 28 492
Dobre 25 60 15 232

Udział w prakt. religijnych
Kilka razy w tygodniu 12 67 21 83
Raz w tygodniu 16 57 27 621
Kilka razy w roku 26 53 22 295
W ogóle nie uczestniczy 23 51 26 100

Poglądy polityczne
Lewica 36 43 21 203
Centrum 21 54 25 352
Prawica 12 77 11 337
Trudno powiedzieć 10 39 51 207
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Tabela 7. Jak Pan(i) sądzi, które z poniższych opinii są bliższe prawdy?
1 - Partie rządzącej koalicji wpł ywają na to, co mówi się i pokazuje
w telewizji; 2 - Partie rządzącej koalicji nie wpł ywają na to, co mówi
się i pokazuje w telewizji

(%)

1 2 7 Liczba
osób

Ogół em 45 29 26 1100

Pł eć
Mężczyźni 46 31 23 525
Kobiety 44 26 29 574

Wiek
do 24 lat 40 32 28 156
25-34 46 33 21 196
35-44 53 24 22 270
45-54 40 39 21 172
55-64 45 25 30 146
65 lat i więcej 40 21 39 161

Miejsce zamieszkania
Wieś 41 26 33 391
Miasto do 20 tys. 38 28 34 130
od 21 do 100 tys. 47 31 22 242
101-500 tys. 50 32 17 233
501 tys.i więcej mieszk. 53 28 19 103

Region
Pół nocny 52 27 21 144
Zachodni 40 31 29 136
Środkowozachodni 47 30 23 153
Środkowy 44 26 29 169
Wschodni 38 32 29 145
Poł udniowo-wschodni 43 29 28 173
Poł udniowo-zachodni 49 27 24 179

Wykształ cenie
Podstawowe 35 28 36 338
Zasadnicze zawodowe 47 31 22 307
Średnie 49 28 23 366
Wyższe 60 25 16 89

Grupa społ .-zaw. pracujący
Kadra kier.,inteligencja 54 31 14 74
Prac.umysł .niż.szczebla 56 25 19 111
Pracownicy fiz.- umysł . 49 27 24 61
Robotnicy wykwalifikowani 43 39 18 127
Robotnicy niewykwalifik. 48 36 16 50
Rolnicy 35 26 39 64
Prywatni przedsiębiorcy 56 20 24 50

Bierni zawodowo
Renciści 41 28 31 120
Emeryci 43 25 32 216
Uczniowie i studenci 45 29 26 59
Bezrobotni 43 29 28 102
Gospodynie domowe i inni 34 30 35 67

Pracujący poza rolnictwem
Sfera budżetowa 48 33 19 129
Sektor państwowy 54 29 17 127
Sektor prywatny 50 29 20 219
Spół dzielczość 45 45 10 20

Dochody na jedną osobę
Poniżej 150 zł 40 31 29 203
151 - 225 39 38 22 158
226 - 325 47 26 28 253
326 - 425 41 30 29 197
Powyżej 426 zł 58 26 16 222

Ocena wł asnych war. mater.
Zł e 49 28 23 374
Średnie 40 28 32 492
Dobre 49 31 20 232

Udział w prakt. religijnych
Kilka razy w tygodniu 59 21 20 83
Raz w tygodniu 42 29 29 622
Kilka razy w roku 47 30 23 295
W ogóle nie uczestniczy 45 33 22 100

Poglądy polityczne
Lewica 36 42 22 203
Centrum 43 38 19 352
Prawica 62 19 19 337
Trudno powiedzieć 30 16 53 208


